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1 UVOD 

 
 

 

 
V dvajsetem stoletju se je izvršilo nekaj 

najgrozovitejših vojaških spopadov v vsej zgodovini 
človeštva. Ena izmed takšnih vojn je tudi ta, ki je 
potekala na ozemlju Vietnama. Vojna v Vietnamu je 
pogosto omenjena v sodobnih filmih, kar pa lahko 
povzroči nezadovoljstvo ob gledanju le-tega, če ne 
poznamo dejstev in poteka same vojne. Krivca za tako 
dolgo trajajočo in izčrpavajočo vojno lahko najdemo v 
ZDA, ki v drugih političnih režimih vidi grožnjo svojemu 
ter se nato pod pretvezo »širjenja demokracije« z 
raznimi aktivnostmi vmešava v politiko in življenje 
druge države. V Vietnamu so Američani videli 
sovražnika v komunizmu, ki se je razširil na severu 
države. Čas hladne vojne jim je preprečeval 
neposredno vmešavanje v državne zadeve, zato so 
izkoristili napad vietnamskih komunistov na njihov 
rušilec ter v Vietnam začeli pošiljati svoje vojaške 
enote. 

Vietnamska vojna je bila prva sodobna vojna, v 
kateri je ena stran (Vietminh, nato Vietkong) izvajala 
izključno gverilsko bojevanje. Tako ni bilo ustaljene 
frontne črte. Gverilce je bilo težko najti v džungli, saj so 
bili lahko opremljeni in imeli zelo razširjeno mrežo 
tunelov, v katero so se lahko skrili. Kljub premoči v 
tehniki je postajalo vse bolj očitno, da ZDA ne morejo 
streti osvobodilnega odpora, ki ga je podpirala večina 
prebivalstva. Zaradi tega so Američani razvili koncept 
zračne konjenice – uporabljali so razne bojne strupe in 
agense za uničevanje džungle. 

Vojna v Vietnamu je zahtevala približno dva milijona 
življenj in milijone kako drugače poškodovanih ali 
pohabljenih. 

Bila je tudi prva vojna, v kateri je ena stran (ZDA) 
zmagala v vseh bitkah, vendar izgubila vojno. 

To temo sva si izbrali, ker sva želeli poglobiti svoje 
znanje o spopadih v Aziji, saj je v učenem načrtu 
poudarek na dogodkih v Evropi, manj pa se omenja 
dogajanje na drugih celinah. To je neupravičeno, saj 
zgodovina zajema ves svet, ne le Evrope, in dogodki 
na drugih celinah so enakovredni tistim v Evropi. Poleg 
tega spada poznavanje dejstev o vojni v Vietnamu k 
splošni izobrazbi vsakega posameznika, zato bi bilo res 
škoda, da tako pomemben del svetovne zgodovine 
obdelamo le površinsko. 
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2 POTEK VOJNE 

 
 
Vietnam je bil skozi zgodovino pod tujo vladavino, najpogosteje pod Kitajsko. Leta 1860 je to 

območje začela kolonizirati Francija, med II. svetovno vojno pa je oblast prevzela japonska vlada. S 
koncem II. svetovne vojne je bil premagan tudi japonski režim v Vietnamu in po umiku japonske vojske 
iz Indokine poleti 1945 je v Vietnamu najprej nastalo brezvladje, nato pa so septembra ustanovili 
socialistično usmerjeno Demokratično republiko Vietnam (v nadaljevanju DRV), ki jo je vodil Ho Ši 
Minh. 

 

2.1 PRVA FAZA (1946 – 1954) 

 
2. 9. 1946 je Ho Ši Minh oklical Neodvisno demokratično republiko Vietnam, ki ji je bil s francosko – 

vietnamskim sporazumom priznan status svobodne države znotraj Francoske zveze. Kljub temu je 
kolonizacijska politika Francije sprožila politični in vojaški upor Vietminha (kratica za »ligo za 
neodvisnost Vietnama«, t.j. komunistično gibanje proti japonskemu imperializmu in francoskemu 
kolonializmu, ki ga je leta 1941 ustanovil Ho Ši Minh) in incident pri Haipongu. Komunistična Kitajska 
je Vietminh vojaško in politično podprla. Zahodne sile pod vodstvom ZDA so v komunizmu videle 
sovražni režim, zato je ameriška vlada leta 1950 ustregla francoski prošnji po pomoči tako, da je v 
Saigon poslala ameriške svetovalce z obsežno finančno pomočjo. 

 
Po porazu Francozov pri Dien Bien Fuju (7./8. 5. 1954) sta 

francoska vlada in DRV na ženevski konferenci o Indokini 1954. 
leta sklenili sporazum o premirju, ki je predvideval razdelitev 
Vietnama na severno območje, s katerega bi se naj umaknile 
čete Vietminha, ter na južno območje, s katerega pa bi se naj 
umaknili Francozi. Začasna meja je potekala po 17. 
vzporedniku. Na severu je komunistična stranka DRV s Ho Ši 
Minhom na čelu vzpostavila svojo oblast s središčem v mestu 
Hanoi, na jugu pa se je za predsednika samooklical Ngo Dinh 
Diema in razglasil Republiko Vietnam. 
 

Zemljevid Vietnama, razdeljenega po 17. vzporedniku 
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2.2 DRUGA FAZA (1957 / 58 – 1973) 

 
Velika Britanija in ZDA sta opozorili, da ne bosta spoštovali tega sporazuma, če bo obstajala 

možnost, da bi se lahko komunistična oblast razširila v preostali del Vietnama ter v Laos in Kambodžo.   
Čas hladne vojne je Američanom preprečeval prevzem policijske oblast v državi, saj bi s tem lahko 

povzročile večje konflikte s Kitajsko in Rusijo, kar pa bi lahko bil povod za III. svetovno vojno. Ker pa 
se je v Južnem Vietnamu razvilo močno komunistično gverilsko gibanje, so Američani Južni Vietnam 
politično in finančno podprle – leta 1950 so ZDA začele pošiljati svoje prve čete,  sprva le s svetovalno 
vlogo, ki pa se je kasneje sprevrgla v udarno. 

Od leta 1957/58 sta rastoča opozicija v Južnem Vietnamu in vedno močnejša gverilska dejavnost 
Vietkonga (kratica za »vietnamske komuniste«) južno od 17. vzporednika povzročili še dodatno 
povečanje prisotnosti ameriških vojaških svetovalcev v Južnem Vietnamu.  

Med leti 1955 in 1960 so severni komunisti ob pomoči južnih komunistov (Vietkonga) poskušali 
prevzeti Južni Vietnam. V državnem udaru je bil novembra 1963 svoje funkcije razrešen in kasneje 
usmrčen predsednik Diem. Naslednje leto so komunisti ob pomoči Kitajske in Rusije začeli osvajalski 
pohod na Južni Vietnam. 

 
Še ne popolnoma razjasnjeni incident pri Tongkingu 

(domnevno streljanje na dva ameriška rušilca s 
severnovietnamskih vojnih ladij v zalivu Tongking v 
avgustu 1964) so ZDA izkoristile za začetek 
neposrednih akcij proti Severnemu Vietnamu. Ameriški 
predsednik Johnson je ukazal bombardiranje 
Severnega Vietnama, povečanje enot v Južnem 
Vietnamu in okrepljene akcije proti gverilcem. 
 

 
Ameriški rušilec v Tonkinškem zalivu 

 
Kljub bombardiranju ciljev v Severnem Vietnamu in uporabi pol milijona vojakov (v letih 1968/69) 

kopenskih in zračnih sil ameriške in južnovietnamske čete ZDA niso mogle doseči odločilne zmage 
nad četami Vietkonga in DRV, ki sta jih podprli SZ in Kitajska. Zaradi vojne je bilo veliko žrtev na obeh 
straneh, vse bolj očitno pa je postajalo, da ZDA kljub premoči v tehniki ne morejo streti osvobodilnega 
odpora, ki ga je podpirala večina prebivalstva. 

V ZDA je prihajalo do vedno glasnejših kritik na račun ameriške vietnamske politike, njenih 
sredstev in spremljevalnih pojavov (bombardiranje civilnega prebivalstva, nasilje čet kot npr. pokol pri 
My Laiu) kot tudi njenih ciljev. 

Prekinitev z bombardiranjem Severnega Vietnama marca 1968 je bil najpomembnejši predpogoj za 
začetek pogajanj, ki so se začela maja 1968 v Parizu. ZDA se je skušala rešiti vpletenosti v Južni 
Vietnamu med drugim z » vietnamizacijo« konflikta, to je z intenzivno izgradnjo južnovietnamske 
armade. 27. 1. 1973 podpisan sporazum o premirju, ki ga je takoj nato potrdila in zagotovila 
mednarodna konferenca, je določil umik vsega vojaškega osebja ZDA, ni pa se izjasnil o 
severnovietnamskih četah v Južnem Vietnamu. 
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2.3 TRETJA FAZA (1973 – 1975) 

 
Pogajanja, ki so sledila med vietnamskima vojnima stranema za oblikovanje »narodnega sveta za 

spravo«, so bila neuspešna, večkrat sta obe strani hoteli z orožjem povečati svoje ozemlje. Ta faza 
vojne se je končala 30. aprila oz. maja 1975 z zavzetjem Saigona, prestolnice vlade Južnega 
Vietnama, ki je uživala podporo ZDA oziroma z razpadom južnovietnamske armade. Po 55. dneh 
spopadov so komunistične sile Severnega Vietnama prevzele nadzor v mestu, režim Južnega 
Vietnama pa je podpisal kapitulacijo in komaj s tem dejanjem se je vojna dejansko končala, čeprav je 
bil mirovni sporazum podpisan že dve leti prej. Komunistične oblasti Severnega Vietnama, ki so na 
oblasti še danes, so nato 2. julija 1976 združile oba dela Vietnama v Socialistično republiko s 
prestolnico Hanoi, Saigon pa preimenovale v Hošiminh. 
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3 OROŽJE 

 
 
V Vietnamu so bila uporabljena mnoga orožja, znana že iz II. svetovne vojne. Obe strani sta se 

oskrbeli s karabinkami, avtomatskimi pištolami, strojnicami. Američani so z bombniki bombardirali 
deželo, s helikopterji pa so premeščali enote, reševali ranjene, prinašali zaloge hrane in orožja. V vojni 
so Američani uporabili tudi kemično orožje. Vietnamska stran pa se je posluževala predvsem 
preprostejšega, pogosto ročno izdelanega orožja, kot so granate in pasti, po gozdu so nastavljali mine 
ter posebne pasti s koli.  

 

 
Ameriški bombniki med letalskim napadom 

 
Napalm, vrsta kemičnega orožja, ob stiku s kožo 
povzroči hude opekline. Slika prikazuje bežeče 

otroke ob bombadiranju njihove vasi 
 

3.1 KOLI 

 
Vietnamske enote so si pri bojevanju pomagale s številnimi pastmi. Preproste lesene ali bambusne 

kole so pod kotom postavili iz zemlje ter jih zakrili s prstjo, pridelki, travo, grmovjem in podobnimi 
materiali. Ti koli so bili postavljeni na območjih, ki jih bo z verjetnostjo prečkala sovražnikova vojska, 
namen je bil namreč poškodovati podplate sovražnikov in povzročiti infekcijo. Konice kolov so bile 
pogosto namazane z izločki, strupom ali drugimi substancami, ki bi povzročile infekcijo v rani, kamor bi 
prodrla priostrena konica.  

V vojni so omenjene pasti služile predvsem za priklic sovražnikovih reševalnih enot. Enote, ki so 
utrpele poškodbe zaradi kolov, so na pomoč priklicale reševalni helikopter, saj je bilo treba nemudoma 
začeti zdraviti okužbo. Helikopter pa je Vietkongovcem razkril položaj sovražne vojske in mnogokrat 
so nato uspešno sestrelili helikopter. 

 

   Postavljanje kolov 
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3.2 KEMIČNO OROŽJE 

 
Med leti 1961 in 1967 so letalske enote ZDA razpršile 76 milijonov litrov koncentriranih herbicidov 

na 24 000 km2  velikem območju, poraščenim z rižem in drevesi. V roku dveh tednov po pršitvi so se 
zeleni gozdovi spremenili v posušene in ožgane lesene ostanke. Z uporabo kemičnega orožja so ZDA 
gverilcem onemogočile skrivanje pod okriljem gozda, ker pa so uničili tudi polja, je Vietnamcem 
primanjkovalo hrane. Vendar pa uporabljena sredstva niso škodovala le naravi, pač pa tudi človeku. 
Leta 1997 je članek, objavljen v Wall Street Journalu poročal o več kot pol milijona otrok, ki so se rodili 
deformirani zaradi okužbe z dioksinom. Dioksinu izpostavljeni vojaki pa so imeli težave z dihanjem, 
poškodbe kože ter so obolevali za različnimi vrstami raka. 

 

 
Razprševanje herbicidov 

 
Uničen mangrovin gozd 

 

3.3 TUNELI 

 
Vietkongovci so bili v vojni zelo iznajdljivi, saj so se uspešno upirali nasprotnikom. Zanje značilni so 

bili tuneli, ki so jih pričeli graditi že v vojni s Francozi. Območje rdeče zemlje okoli Cu Chi-ja je bilo 
idealno za izgradnjo le-teh. Cu Chi tuneli, ki se nahajajo na območju Saigona, so le del velikanske 
mreže tunelov, ki se razteza  pod skoraj vso državo. Ogromen sistem, preko 250 km ročno izkopanih 
podzemnih rovov v treh nadstropjih, je omogočal hitre ter neopazne premike gverilcev, od tod so 
organizirali številne sabotaže in ofenzive. Mreža tunelov je povezovala poveljniško bazo, bolnice, 
zavetja za borce, tovarno orožja... Tuneli pa so nudili tudi zavetje vaščanom, ki so se pred vojnimi 
grozotami zatekli pod zemljo.  

Zanimivo je, da so Američani vedeli za omenjene rove, vendar jih nikdar niso uspeli popolnoma 
odkriti ter uničiti. Z bombardiranjem so uničili le tunele tik pod zemljo, ostali pa so tisti najbolj 
pomembni globoko pod zemljo, kjer so Vietkongovci kovali kruto vojno. Za vhode v skrivne rove je bilo 
značilno, da so bili zelo ozki in so vanj lahko zlezli drobni Vietnamci, zajetni ameriški vojaki pa ne. 

3.3.1 ŽIVLJENJE V TUNELIH 

 
Ameriški vojaki so za opis razmer, ki so vladale v tunelih, uporabljali besedo »črn odmev«.  

Življenje v tunelih je bilo težko. Primanjkovalo je zraka, hrane, vode, bilo pa je veliko mravelj, strupenih 
žuželk, pajkov in komarjev. Čas v tunelih so gverilci preživljali delovno ali pa so nabirali moči za 
nadaljnje spopade. Ven so prišli le ponoči, da so nabavili potrebščine, poskrbeli za svoje vojake ali da 
so priskočili na pomoč drugim soborcem. Včasih so med periodičnimi bombardiranji bili prisiljeni ostati 
v tunelih tudi po več dni. Med ljudmi so se širile bolezni, še posebej malarija, ki je vzela največ življenj, 
takoj za spopadi. Po nekaterih podatkih bi naj bila polovica enot okužena z malarijo in prav vsi vojaki 
bi naj v sebi nosili nekega parazita.  
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3.3.2 DANES 

 
Danes so tuneli spremenjeni v spominski park in so priljubljena turistična destinacija. Na ogled so 

le nekateri, zgornji predeli tunelov. Ponekod so tuneli povečali in jih tako prilagodili telesnim meram 
turistov, napeljali so elektriko in namestili luči, pasti v okolici vhodov v tunele pa so jasno označili. 
Podzemne konferenčne sobe so renovirali in nekatere od njih spremenili v gostilne, kjer si lahko turisti 
naročijo obrok, kot so ga jedli Vietkongovci. Pa vendar tuneli še vedno vzbujajo klavstrofobijo, v njih pa 
vladata vročina in tema. 

 

   Notranjost tunela 
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4 CENA VOJNE 

 
 
Bilanca vojne je bila za ZDA vnebovpijoča, saj praktično ni bilo področja, na katerem država ne bi 

občutila posledic tega neslavnega poglavja svoje zgodovine. Poleg materialnih stroškov, ki so se v 
celoti povzpeli na dvesto milijard dolarjev, sta največ utrpeli morala in ugled države, tako v notranji kot 
v zunanji politiki. Domov je prispelo 55 000 trupel in trikrat toliko ranjencev, od tega precej hudih 
invalidov, telesnih in duševnih. 

Še višjo ceno je plačal Vietnam. Po ocenah je umrlo več kot milijon vojakov in dober milijon 
civilistov na obeh straneh. Zaradi široke rabe napalma (in drugih uničevalcev zelenja, kakršen je bil 
zloglasni herbicid »agent orange«) ter desetih milijonov ton odvrženih bomb je bila dežela z 
ekološkega stališča mestoma nepopravljivo uničena in je tam še danes neposeljena. 

Amerika ni Vietnamu nikoli plačala vojnih nobenih reparacij, dočim so severnjaki tri tedne po 
podpisu mirovne pogodbe iz Hanoi Hiltona (vojaškega zapora) izpustili vse sestreljene pilote.  

Večina Vietnamcev nima spominov na krvavo zgodovino svoje države, saj sta bili dve tretjini od 
okoli 80 milijonov državljanov Vietnama rojeni šele po koncu vojne. 

 

4.1 MY LAI - NAJVEČJA AMERIŠKA SRAMOTA 

 
V vasici My Lai, ki leži v provinci Kvang Ngaj v južnem Vietnamu, bi naj bilo med vietnamsko vojno 

močno oporišče sil Vietkonga. 18. marca 1968 je zjutraj v vasico prišla ameriška vojaška enota 
Charlie, kasneje poimenovana kot »brigada klavcev«, z nalogo »poišči in uniči«. Poveljniku enote 
Williamu Calleyju so predpostavljeni dejali, da lahko za vsakogar, ki ga bodo našli v vasi, domnevajo, 
da gre za pripadnika upornikov. To je bil v vietnamski vojni čas, ko vojaških uspehov ni opredeljevalo 
osvojeno ozemlje, marveč število pobitih sovražnikov.  

Enota Charlie v vasi ni našla nobenega oboroženega Vietkongovca, kljub temu pa so vojaki, ki so 
bili še vedno pod vtisom smrti nekaterih tovarišev iz nedavnih spopadov, začeli morilski pohod nad 
civilisti, med katerimi so prevladovali otroci, starci in žene. Nekatere žrtve so posilili ali pohabili, veliko 
pa so jih segnali pred bližnji jarek in pokosili z avtomatskim orožjem. Žrtve so bile stare med enim 
letom in 82 let. Vojaki so morilski pohod, med katerim ni bilo po poročanju prič slišati niti enega strela 
Vietkongovcev, nadaljevali v bližnjih vasicah, kjer so pobili še okoli 150 ljudi.  

 

 

 
 

Žrtve pokola v vasi My Lai 
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5 ZAKLJUČEK 

 
 
S to nalogo sva se podrobneje seznanili z vojno na Indokitajskem polotoku, ki se je s številom 

mrtvih na obeh vojskujočih straneh vpisala v zavest tako različnih narodov kot so to Vietnamci in 
Američani. 

Pri iskanju gradiva sva se soočali s pomanjkanjem gradiva v slovenščini, pri izdelavi naloge je bilo 
dosti prevajanja in primerjanja podatkov, saj so v različnih virih navedeni različni podatki (razlikujejo se 
nekateri datumi, odstopanja so tudi pri podatkih o žrtvah).  
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